



共学共享共促：学习习近平法治思想 护航商务经济高质量发展

安徽省商务系统组织开展学习贯彻习近平法治思想“读书班”暨“八五”普法培训活动

记者 叶俊杰 赵汗青/文
张良弓 冷子璇/图
通讯员 穆士兵 汪宇靖

9月12日至13日，安徽省商务厅在合肥成功举办学习贯彻习近平法治思想“读书班”暨“八五”普法培训活动。此次培训旨在深入学习党的二十届三中全会精神，贯彻落实习近平法治思想，进一步提升全省商务系统干部的法治素养和工作能力，推动商务法治工作迈上新台阶。

本次培训以服务基层商务部门、商务企业为导向，理论学习结合商务工作实际，师资力量结合实战需求，在培训课程的选题、师资力量的配备、教材的选择上进行了创新，每节课后还有测试环节，不仅有各地市商务部门参加，还邀请了多家企业参加培训，亮点频出，得到学员的高度评价。

共学共享共促 扎实推动商务经济高质量发展

9月12日上午，培训在庄重而热烈的氛围中拉开帷幕。安徽省商务厅党组高度重视本次培训，厅党组书记、厅长孙东海出席并讲话，他表示法治建设对于维护市场秩序、保障公平竞争、促进商务经济高质量发展具有重要意义。

孙东海在发言中说，习近平总书记指出，法治兴则民族兴，法治强则国家强。习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化时代化的最新成果，作为联通国际国内、联通生产与消费的商务部门以及企业从业者，应该学深悟透，有了法律知识作为后盾作为支撑，依法行政才有底气，企业也才能真正走出去。

如何把习近平法治思想在商务系统贯彻好落实好，自觉运用法治思维和法治方式推动工作，服务好习近平总书记赋予安徽三地一区的战略定位，落实好省委省政府推动中国式现代化美好安徽建设的工作部署，孙东海厅长用“共学、共享、共促”三个关键词进行了概括：

共学——共同学习。好的法治环境是最好的营商环境，安徽现在营商环境可以说是走在全国前列，营商环境的评价体系都是法治建设的重要内容，商务部门要学习掌握好习近平法治思想精髓，知法守法依法行政，为各类商贸企业做好服务，商贸企业要守法懂法，在法律框架下合法合规自主经营。

共享——共同分享。好的成果和经验需要共享，尤其是涉外经贸的法治保障，在新的形势下不出海便出局，成为许多企业的不二选择。从招商引资到引进来与走出去共存，向海而兴，具体的成功经验、实战案例进行分享，助力安徽企业走出去。

共促——共同促进。针对安徽企业走出去新需求和改变，探索与欧盟、东南亚等地区国家律所进行战略合作、设立分所。围绕企业的需求，一方面扎实推进全国统一大市场的建设，另一方面搭建涉外的法律服务平台。



普法培训现场



安徽省商务厅党组书记、厅长孙东海讲话

培训内容丰富 理论实战相结合

为期两天的培训活动内容丰富，形式多样，邀请多位在法治领域具有深厚造诣的专家学者前来授课。北京师范大学法学院副教授郭晔教授首开讲题，深入阐释了习近平法治思想的深刻内涵和涉外经贸法治的重要性，为参训人员打开了一扇通往法治世界的新窗口。随后的课程中，安徽省政协委员、安徽睿正律师事务所名誉主任安超围绕“为企业‘走出去’提供优质高效法律服务”这一主题，结合当前国际经贸形势，为企业“出海”提供了宝贵的法律指导。

培训期间，还安排了关于新公司法背景下商务主体实务要点、企业出海之国际经济贸易规则规制、国际知识产权保护等多个专题课程。合肥市律协企

业合规专委会副主任委员陆欢欢律师、安徽大学法学院国际法学系主任范晓亮教授、中国科学技术大学知识产权研究院副院长胡海洋教授等业内知名专家，分别从法律条文解读、实际操作指导、案例分析等角度，为参训人员带来了前沿的法治知识和实战经验。

特别是胡海洋教授关于国际知识产权保护的讲解，为参会人员深刻剖析了在全球化背景下，企业如何有效保护自身知识产权，避免在海外市场遭遇侵权风险，具有很强的现实指导意义。省司法厅法治调研处处长殷本明则从法治政府建设的角度，阐述了习近平法治思想的实践要求，为商务系统法治政府建设提供了宝贵的经验和建议。

解读最新商务政策 “学”“测”同步助“消化”

本次“八五”普法培训的最后半天，省商务厅流通处四级调研员夏鹏、建设处副处长金贺龙分别解读了安徽刚刚出台的“以旧换新”最新商务政策。

安徽省此次印发4个实施细则，结合国家直接下达的超长期特别国债资金，以及省级配套资金，统筹安排超36亿元，高于安徽省历年安排的消费促进政策资金规模，确保惠及更多消费者。以旧换新政策措施不断加码，效果将逐步显现，下一阶段应抓好政策落地，进一步增强居民消费意愿，助力经济持续回升向好。

安徽此次“以旧换新”政策新增了电动自行车以旧换新补贴政策，对个人消费者以旧换新购买电动自行车给予最高600元补贴。除对国家明确的8个家电补贴品类的产

品进行细化外，对净水机、洗碗机、扫地机器人等12类家装厨卫类消费品给予购新补贴。新政策还提高补贴比例，追加补贴额度。对个人消费者购买新能源乘用车补贴由1万元提高至2万元，加大对家电、家装厨卫产品消费的支持力度，购买1级能效产品按照销售价格的20%予以补贴。

经过两天的紧张学习，本次“读书班”暨“八五”普法培训圆满落幕，课程内容从习近平法治思想到涉外经贸法治，从新公司法运用到国际知识产权保护等等，记者注意到，此次培训不仅有“学”，每节课后还安排了题目测试，将授课内容进行进一步“消化”；参会人员不仅仅局限于各地市商务部门工作人员，而且邀请了各地商贸企业代表参加学习，通过课堂讲授实战案例，做到理论和实际相结合。

黄山市商务局： 既是理论课也是生动鲜活的实践课

经过两天时间的培训，学员们究竟有哪些心得体会？黄山市商务局副局长王晓丹在培训会后会接受了记者采访。

王晓丹说，她非常感谢省商务厅精心安排了这次培训，培训内容非常丰富，既有习近平法治思想和法治政府建设，也有商务的最新政策，还有新公司法背景下商务主体的实务要点等。通过培训，我感到这次既是举旗铸魂的政治课，也是严谨的法治课，既是崭新闪亮的理论课，也是生动鲜活的实践课。

这次培训将企业也列入主体，这是培训的一个重大亮点，充分体现了省商务厅全心全意为企业服务的意识。通过专家的解读和授课，让安徽企业对最新的商务政策和当前的法律法规有了全面的认知和了解，为下一步的工作提供了全面的法律遵循。此外，通过培训增强了法治自觉，深刻体会到依法治国在国家治理体系和治理能力建设中的重要意义和重要作用，这对从事法制工作的人员来说，是增强了使命和担当。

铜陵市商务局： 掌握涉外法治精髓 形成更好的对外开放格局

铜陵市商务局副局长沈明认为，在全省商务系统举办学习贯彻习近平法治思想“读书班”，并且开展“八五”普法培训，虽然只有短短的两天，但是这对于所有的商务人学法、知法、守法，尤其是执法尤为重要。通过这一次较为系统的学习，特别是授课老师都是外设法或对外开放领域的专家，对商务工作者掌握了解对外开放

涉外法治精髓来说，是一次理论的提升。作为商务工作者，在今后的工作中如何运用好涉外法，特别是在当下，大量的企业要走出去，如何形成一个高水平有保障的走出去？学好法治，用好法治，才能够让企业在走出去中更有保障、有收益，也才能够形成更高水平的对外开放的新格局，形成新发展的新战力。

合肥市商务局： 为商务高质量发展提供坚实的法治保障

合肥市商务局工作人员王雅认为，通过参加本次培训活动，深刻认识了习近平法治思想的重大意义和丰富内涵，对法治政府建设、涉外经贸法治等内容有了新的理解和体会。在

今后的商务法治工作中，合肥市商务局将深入学习贯彻习近平法治思想，深入推进“八五”普法各项工作落地落实，为合肥市商务高质量发展提供坚实的法治保障。

讲师： 打造好法治化营商环境 助力企业走出去

安徽睿正律师事务所名誉主任、一级律师安超是本次活动的讲师之一。

他认为，法治是最好的营商环境，为商务系统提供良好的法律服务，有利于企业能够在良好的环境当中发展壮大健康成长，尤其是对走出去的一些企业，更需要提供立体的高质量的法律服务。比如说给各个走出去企业提供各个国家的国别风险指引，对一些国家的政治风险、

法律风险、社会风险、宗教风险、经济风险做一个指引，让出海的企业可以参考。当然，法律风险的本身是企业主体自己应该进行探索和研究，应该在走出去之前进行深入调研立体了解，要了解目的国的综合性法律制度，同时要强大的法律服务机构，包括律师、法学专家等给企业提供充分的立体的高效的法律服务，这样企业既能走出去，又能健康发展。

企业： 需要建立健全的合规管理体系

企迈科技有限公司目前正在拓展海外业务，公司工作人员刘畅参加了此次培训。她告诉记者，普法培训活动中各位老师有针对性地对企业提供了详细的法律知识培训，作为一名企业职员，深刻地认识到了法律对企业的重要性，一个企业无论从事什么行业什么性质的业务，都会面临方方面面的危险，尤其是法律风险，公司的法人、管理层乃至每一位员工，只有知法

懂法守法，才是企业持续发展的基石。公司目前正在拓展一些海外业务，因为各国法律法规差异大，还有文化差异和语言障碍，导致我们对海外国家法律法规理解的不透彻，很害怕引起不必要的法律纠纷，经过这两天各位老师的讲解和培训，我们认识到需要建立健全的合规管理体系，才能确保企业在海外市场的合法合规经营，有效降低法律纠纷的风险。